

本報專訪全國政協副主席鄭萬通

廣納各階層民眾 齊參與公共外交

「公共外交正轉變為全社會的共識，今天這個全社會的共識正在成為全民的事業。」長期關心公共外交發展的全國政協副主席鄭萬通，日前接受本報專訪。他建議，中央政府可制定《全民公共外交條例》，各地方政府結合本地實際情況制定《實施細則》，逐漸形成一個職業外交官引導、社會精英示範、不同層次民眾共同參與的中國公共外交人力資源體系。

■香港文匯報記者 任一龍 河北張家口報道



■全國政協副主席鄭萬通出席年會開幕式並發表重要講話。



■「察哈爾公共外交年會張家口2012」18日在河北張家口開幕。 本報北京傳真

「文化是民族復興、國家強盛的決定性因素。一個國家、一個民族的偉大，絕不僅僅因為她的富足，更因為她的文明。中華文化的國際傳播必須以海納百川、兼容並蓄的胸襟，求同存異、揚長避短的智慧和；建立起能夠傳承中華文化基因的、符合時代潮流的國際傳播的內容體系和方法體系。」談及如何做好中華文化的傳播，鄭萬通侃侃而談。

中央制定條例 地方出細則

鄭萬通認為，在今後相當長的時間裡，中國應當以增強國家軟實力為目標，通過文化復興與再創造，實現社

會主義的中國從富強到強盛的跨越。從全民的角度來推動公共外交，從文化的角度來推動公共外交。他說：「公共外交事業中，既有職業外交官參加，在國際社會中維護國家主權和利益，也需要全體民眾的參與，展現和維護國家形象。」

鄭萬通建議，中央政府可制定《全民公共外交條例》，各地方政府結合本地實際情況制定《實施細則》，逐漸形成一個職業外交官引導、社會精英示範、不同層次民眾共同參與的中國公共外交人力資源體系。同時，加強非政府組織和跨國公司的公共外交體系建設，促進學術理論界形成能夠有效指導實踐的理

論和方法。

利用資源優勢 與國際接軌

擔任過兩屆全國政協秘書長的鄭萬通，對人民政協的外交工作和公共外交有着切身的體驗。他說，人民政協具有深厚的社會基礎和豐富的政治資源、文化資源、人才資源，在公共外交領域具有得天獨厚的優勢，是中國公共外交的重要組成部分。

他希望全國政協外事委員會在推動中國公共外交事業方面繼續發揮重要作用，一方面充分發揮各級政協委員個人知名度高和影響力大的優勢，運用個人魅力為地

方、城市公共外交和國家公共外交做出貢獻；另一方面，各專門委員會應把公共外交作為工作內容之一。他介紹，在全國政協外事委員會的推動下，如上海、廣東、天津等地都成立了公共外交協會，浙江溫州也成立了公共外交協會。

針對當前公共外交存在的一些問題，鄭萬通認為，「中國的公共外交仍然需要反思，如何能夠更自信地、自如地、充分地、甚至徹底地展示我們自己？要與國際接軌，但也不能總是顧忌外國人的喜好、習慣和感受。我們應當依據自己的價值觀，更加全面地展現我們的制度優勢、發展成果、文化魅力。」

華企「走出去」應與「主人家」多溝通



■全國政協常委、外事委員會主任趙啟正。 本報北京傳真

全國政協外事委員會主任趙啟正今年關注的是中國企業走出去中的公共外交。今年3月，兩會剛剛開完，全國政協外事委組織了一個小組，考察了中國企業「走出去」的調研，聽取了商務部、國資委對目前情況的匯報，用兩周的時間走訪了5個對外投資比較活躍的城市，考察了40多個中國企業「走出去」的案例。趙啟正說，中國企業走出去仍

有很大發展空間，其走出去不應只注重經濟利益，更應該加強與當地政府、議會、民眾的聯繫。

境外投資屢受阻

數據顯示，到去年底，中國境內投資者在178個國家和地區建立對外直接投資企業18,000家，只佔世界各國對外直接投資總和的1.5%。儘管比例很小，但中國企業走出去「受阻」的新聞卻不少。

就在今年，澳洲政府以擔心來自中國網絡攻擊為由，禁止最有經驗、最符合招標條件的中國公司對數十億港元的全國寬帶網絡設備項目的投標，理由是國家安全對中國公司完全不信任。其實中國公司從技術上、價格上被公認是最有競爭力的。

有失敗也有成功。去年6月，趙啟正訪問美國波士頓港，這個港口曾經面臨倒閉，由於與中遠合作開闢了中國的新航線，使這個港口起死回生，直接帶給當地9千人就業，而這個合作當初是受到了當地議會的強烈反對。「中遠集團通過與當地的議會、公眾、媒體進行積極溝通，贏得了支持，轉而這些議會幫助中遠向美國政府游說，最終通過了這

個投資項目，波士頓議會還向中遠公司發了致謝電，我到波士頓訪問也因此受到了熱烈的歡迎。」

主動克服誤解偏見

通過研究案例，趙啟正發現，克服這些誤解、偏見和不信任的一個重要途徑就是開展公共外交。企業要有意識、主動、誠實地與當地的政府、議會、媒體、社會組織進行良好溝通，以了解輿論對自己的要求和擔憂。要在公共外交



■停泊在美國波士頓港口的中遠首航輪「珍河」號。 網上圖片

文化傳播 展現國家軟實力



■察哈爾學會主席韓方明

全國政協外事委員會副主任、察哈爾學會主席韓方明在接受本報記者採訪時說，本屆年會將視野關注到「文化」這一公共外交的核心命題，討論「中華文化的國際傳播」。因為文化的大發展、大繁榮是中國公共外交核心的手段和實力的來源。世界主要國家的外交方式正在逐步多元化，在保持文化「和而不同」的基礎上，通過文

化溝通和對話化解誤會、取得共識，是開展公共外交的重要方式。

談到中華文化的傳播，韓方明說，中華文化「走出去」的前提是對自身的準確定位和繼承發展，只有那些能夠使中國更顯自信、更具有親和力的文化才可能「走出去、影響世界」。他說，我們必須從文化角度深入思考中國和平發展的全新環境和應對戰略，將中華文化與公共外交緊密結合，用聽得懂、有共鳴的方式傳達中華文化，尊重人類共同倡導的價值觀；強化科技、經濟、傳媒實力，使之成為文化公共外交的硬件保障；逐步放開和完善文化產業發展的融資制度、管理體制。在文化國際傳播中塑造我們的國家品牌，向世界展現一個底蘊深厚、滿目生機的現代中國。

營造良好國際輿論環境

香港文匯報記者 任一龍

從2010年開始，察哈爾公共外交年會已經在上海、廣東兩地舉辦過，今年是第三屆年會。第一屆年會，本報記者就負責協助了有關籌備工作。三年來，記者最大的感受就是，由全國政協提倡的「公共外交」日益深入人心。

從2010年起連續三年，全國政協主席賈慶林在每年兩會的政協工作報告中都會提到對公共外交的支持和期待。現在，從中央政府、全國政協及外交部等國家層面對公共外交高度重視，外交部還專門成立公共外交的部門。無論是第一部公共外交教科書的出版發行，還是各種公共外交會議的舉辦，公共外交學科的設立，以及在全國政協外事委員會的推動下，上海、廣東、天津等各地政協成立的公共外交協會，都折射出了當今公共外交的方興未艾。

隨着中國不斷的發展，外界的誤解和質疑聲也不少。正如全國政協副主席鄭萬通演講的題目《公共外交是全民的事業》一樣，海外華文媒體長期身居海外，有責任成為中國公共外交在海外的排頭兵，發揮人緣熟、習俗熟的優勢，介紹好中國的變化和成就，傳播中華文化，這也是一種高效的公共外交方式。現在，許多國際媒體都在爭先恐後地開設中文版，這也是海外華文媒體發展自身，做好中國報道的一次歷史機遇。

面對質疑和誤解，海外華文媒體一要做好解釋釋惑工作；二要提高輿論策劃和傳播引導能力，提升在全球的影響力；三要提高公信力，為實現中華民族偉大復興營造良好的國際輿論環境。由本報發起的海外華文媒體合作組織已經成立了幾年，在這方面也做大量卓有成效的工作。

展望未來，中國的和平發展需要良好的國際輿論環境，這要靠全世界的華文媒體共同努力。從這個意義上說，海外華文媒體任重道遠。我們願意同海外華文媒體共勉之。

察哈爾公共外交年會在冀舉行

2012年察哈爾公共外交年會18日在河北省張家口市開幕。全國政協副主席鄭萬通、全國政協外事委員會主任趙啟正、全國政協副秘書長王勝洪、全國政協外事委員會副主任陳昊蘇、全國政協外事委員會副主任兼察哈爾學會主席韓方明、張家口市委書記王曉東及其他來自產官學各領域的200多人出席會議。

全國政協副主席鄭萬通指出，公共外交正轉變為全社會的共識，是一項全民事業，今天，這個全社會的共識正在成為全民的事業。今年年會的主題是「中華文化國際傳播」，這更需要全體民眾行動起來，因為每一個中國人都是中華文化的載體，每個人都自覺或不自覺地在各種場合，以自身的思想和言行體現和傳播着中華文化。要從全民的角度來推動公共外交，從文化傳播的角度來推動公共外交。

察哈爾公共外交年會由全國政協外事委員會支持、察哈爾學會等聯合主辦，是公共外交實踐研究與理論探討的專業論壇，已成功舉辦兩屆。本屆年會以「中華文化國際傳播」為主題，致力於推動中國公共外交事業走向國際舞台。



■2012年察哈爾公共外交年會以「中華文化國際傳播」為主題。 網上圖片

察哈爾學會簡介

察哈爾學會成立於2009年10月，是中國從事公共外交研究與傳播的民間組織之一，致力於打造一個具有國際影響力的中國獨立思想庫，並為中國公共外交事業的發展做出貢獻。學會總部設在河北省尚義縣察哈爾牧場，並在北京和廣州設有辦公室。韓方明博士是學會的創會主席和首席贊助人。

河北張家口市

在3.7萬平方公里的大地上，太行山、燕山、陰山山脈相交，蒙古高原與華北平原相連，是游牧文化與農耕文化、歷史文明與現代文明高度融合的特殊區域，既有遼闊的大草原，又有蒼翠的崇山峻嶺。從民國至解放初期，張家口一直是察哈爾省的省會。現在，察哈爾在一定程度上已經成為張家口的代名詞。

▲小資料▼